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Prof.dr. Gabriel Leahu. personalitate de prestigiu a peisajului didactic 
băcăuan, este un produs al Şcolii dt! istorie de la Universitatea '·AU. Cuza" 
(Iaşi) .  Acum mai bine de un sfert de secol, datorită unei iniţiativci inspirate şi 
generoase, facultatea ieşeană a procedat la o deschidere ce nu-şi avea 
corespondent în România: inserarea în programele de studii a cursurilor de 
istoria Asiei, Americii Latine şi Africii. De la început, cursul de "Istoria Africii" 
a fost încredinţat conf.univ.dr. Aurel Filimon. Treptat, în jurul său s-a format un 
nucleu de pasionaţi, este drept, foarte puţini, dar care astăzi constituie singura 
"şcoală" de istoria Africii din România. Sub îndrumarea magistrului , colegul 
Gabriel Leahu a devenit cel mai reprezentativ dintre discipoli. Măsura 
consecvenţei sale ne este oferită de o nouă producţie, Africa În corespondenţa 
diplomatică românească (188 1 -1905). 

Lucrarea se recomandă de la sine prin conţinut, stil şi spirit analitic .  Ea 
tratează un sfert de secol de istorie cu implicaţii profunde asupra relaţiilor 
internaţionale care, inclusiv prin componenta colonială, au condus către un 
deznodărnânt dramatic: marele război din 19 14- 1 9 1 8. 

Materialul a fost structurat în două vaste compartimente. Primul, 
repartizat în şase capitole, se fundamentează pe un excurs teoretic, ce ne 
prezintă contextul specific sfârşitului secolului al XIX-lea, în care "faptul 
colonial" devine un motiv de prestigiu naţional, chiar cu riscul provocării unor 
crize internaţionale: vezi Capitolul I - Ocuparea Tunisiei de către Fran,ta - 1881 
(p. 14-27);  Capitolul al Il-lea - Ocuparea Egiptului de Marea Britanie - 1882 
(p. 28-70); Capitolul al IV-lea - Instaurarea condominiumului anglo-egiptean 
asupra Sudanului (p. 84- 108); Capitolul al V-lea - Ambiţiile italiene în Africa: 
Abisinia (p. 109-155) şi Capitolul al VI-lea - Criza marocană din 1905 (p. 156-190). 
Punctul forte al investigaţiei îl constituie, pe lângă consultarea unei imense 
bibliografii în specialitate, apelul la notele şi rapoartelor diferitelor legaţii ale 
României, în capitalele Marilor Puteri, direct implicate în evenimentele 
respective. Autorul conturează, astfel, un adevărat "univers" al confruntărilor 
coloniale (anglo-franceze, franco-belgiene, franca-germane etc.), cu ecouri nu 
doar în Occident ci şi în Orient (Imperiul Otoman fiind direct implicat în Nordul 
Africii), sau în sud-estul Europei, românii dorindu-şi să fie suficient de 
informaţi (vezi Capitolul al III-lea: Românii şi Egiptul la sfârşitul secolului al 
XIX-lea şi începutul secolului al XX-lea - p. 7 1 -83). 

Al doilea compartiment poartă amprenta originalităţii, graţie surselor 
documentare inedite. El reliefează atenţia acordată de diplomaţia românească, 
din epocă, problematicii coloniale dintr-un areal geografic nu prea îndepărtat. 
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Materialul este structurat în cinci anexe, după cum um1ează: ;\nexa 1 - Twzisia 
(p. 1 98-205), Anexa 11 - l:."gipt. (p. 206-249 u\nexa III - Sudanul nilotic ( p. 250-267), 
Anexa IV - Italia în 1\fi"ica (p. 268-3 1 2) şi Anexa V - Prima cnză marocană 
(p. 3 1 3-339) .  Textele notelor diplomatice pun în •..:vidcn!ă profesionalismul şi 
buna cunoaştere a rcalită!ilor internaţionale din partea unor diplomaţi români 
precum G .V Litcanu (ministrul României la Berlin), Ollănescu (însărcinatul cu 
afaceri la Poarta Otomană), G .  Bcngcscu (ministrul de la Bruxelles) sau 
Obedenaru şi D. Zamfirescu (secretari ai Legaţiei române de la Roma) . În acest 
sens două exemple _sunt grăitoare: raportul exhaustiv al lui D. Zamtirescu în 
legătură cu "torţele participante şi desfăşurarea bătăliei de la Adua" inclusiv 
consecinţele acesteia (p. 292-300) sau raportul lui Grigore 1. Ghika (ministrul 
român la Paris), despre reacţiile franceze, inclusiv presa, la faimoasa '·criză a 
Tangerului" (p. 3 1 7  -322).  Opinăm că interesul manifestat de diplomaţia 
română, în aceste cazuri, sugera vocaţia mediteraneeană, esenţialmente latină 
(deci, occidentală) şi, de ce nu, transmediteraneeană, a României de la cumpăna 
secolelor XIX-XX, act cu rezonanţe în contemporaneitate şi care ne-ar permite 
apropierea de alte popoare, aflate la rândul lor în căutarea unui loc mai sigur, în 
spaţiul globalizant. 

Stilul perfecţionist, specific autorului, se regăs_eşte şi în consistentele 
comentarii de subsol, dar şi într-o impresionantă Bibliografie (p. 340-350) în 
limbile franceză, engleză şi italiană. Prin travaliul şi entuziasmul său, Gabriel 
Leahu oferă pasionaţilor de istorie, şi istoriografiei române, o carte cu prezent şi 
viitor. 
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